Opgave 8

Ombkreds af et tree males en gang om aret og vaeksten kan beskrives ved omkreds af stamme
malti mm og x er antal &r efter malingens start. f(x) = 11-x + 250

a) Bestem omkreds efter 15 ar
Jeg vil for at finde omkredsen indsaette 15 som min x veerdi:

f(15)=11-15+250 =415

9) funktionerne f og g er givet ved

fxX)=—x+40gg(x)= 2+x*

a) Tegn graferne for f og i samme kordinatsystem

® f(x) = —=x+14
@ g(x) =2+x*
® B=(1,3)

® A=(-1.35,5.35)
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Jeg har brugt geogebra, hvor jeg har sat de 2 ligninger ind | same kordinatsystem, Jeg har derefter
brugt skeeringsveerktgjet til at finde kordinatseettet til de 2 skeeringspunkter, (1,3) og (-1,35;5,35).




b) Bestem koordinatsaettet til hvert af de to skeeringspunkter

Ved hjeelp af skeeringsveerktgjet i goegebra kan vi at at de to funktioner saer hindanden i
punkterne (-1.35, 5.35) og (1, 3)

© f(x) = —x+4 %
O g =2+
® A = Intersect(f, g, 1)

= (-1.35,5.35)

B = Intersect(f, g, 2)

= (l, 3)

10) tabellen viser hgjde og bredde for forskellige hjerteformede lampeskaerme.

Hajde cm 24 35 48 63 78
Bredde cm 26 37 51 67 81

Sammenhangen mellem hgjde og bredde af lampeskaermen
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Matilde gnsker sig en hjerteformet lampeskaerm, der er 70 cm hgj.

b) hvorbred er denne lampeskeerm ifglge modellen?



Regressionsmodel

y = 1.0289 x + 1.3685
Lineaer v

Beregne: x= 70 E y= 73.3888

Den er 73,3888 cm bred.

12) et firmas omsaetning i 2018 er 14 mio kr. Firmaets omseetning de falgende ar vokser med 7%
pr. Ar

a) firmaets omsaetning efter 3 ar. X = antal ar, f(x) = omsaetning i mio. kr.

- forst skal vi bestemme fremskrivningsfaktoren. Eftersom vaeksten r = 7% og
fremskrivningsfaktoren a = 1 + r, sé er fremskrivningsfaktorena = 1 + 7% = 1.07

- vikender allerede begyndelsesveaerdien b = 14 sa derfor er formlen f(x) = 14 - 1.07*
- for at finde omsaetningen efter 3 ar saetter vi 3 ind pa x’s plads i funktionsforskriften:

-f(3) =14-1.073 = 17,1506 , svaret er i mio. kr.

c) hvor lang tid tager det for at omsaetningen fordobles?

- Farst skriver vi det svar vi skal na frem til: vi skal finde x sa f(x) = 2 - 14 = 28

- Vikan saette forskriften for f(x) ind pa f(x)’s plads: 14 - 1.07* = 14 - 2

- Dette udtryk kan reduceres ved at dividere med 14 pa begge sider: 1.07* = 2

- For atisolere x ma vi bruge log-regneregler: log(1.07*) = log (2) = x - log(1.07) =

_ log(2) _ . . . o
log(2) 2 x = Tog (107 — 10.244 hvilket er tiden i ar.
- Dergaraltsa 10 ar og ca. 3 maneder fgr omsaetningen er fordoblet nar den arlige vaekst
er7%

13) | et koordinatsystem er tre punkter givet ved A(3,0), B(0,5) og C(2,1)
a) bestemmelse af AC udtrykt ved t

Vi burger formlen: AB = (xz‘xl)

)



b) bestem arealet af trekant ABC, nart =4

Areal af ABC=3.5
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Hvis vi seetter de tre punkter ind i GeoGebra og laver en polygon kan vi bruge vaerktgjet “areal” til
atfindeA = 3,5



